

# 档案信息化建设与档案管理的几点思考

刘洋

大安市人力资源和社会保障局考试中心

DOI:10.32629/ej.v1i4.63

**[摘要]** 随着信息技术的发展,档案管理工作与信息技术之间的深度融合,能提升档案信息管理质量与信息化水平,有效发挥辅助功能与作用,实现档案管理的最大价值。新时期下,档案信息化建设必须以实际工作内容作为立足点,有目标性、有针对性的实施,打造科学的档案信息管理融合与共享系统。基于此,本文在分析档案信息化建设内容与现状的前提下,对如何实现档案信息化建设与管理提出了几点建议。

**[关键词]** 档案; 信息化建设; 管理; 方法

基于新时代背景下,档案信息化建设已经成为档案管理工作核心内容与重要方式之一,也是积极响应时代发展的基本体现。从传统档案管理工作角度分析,因为档案资料比较复杂,而且受时间、环境等要素的影响,特别容易发生损毁、丢失等问题,从而严重影响档案管理工作成果。而实行档案信息化建设,可以实现档案资源的科学化分类、归档,有利于分类查找,切实提高了档案管理与应用成效。但是受经济、技术等不同因素的影响,档案信息化建设步伐比较缓慢,成果也不尽如意。因此,分析与研究档案信息化建设与档案管理的新路径有着现实意义。

## 1 档案信息化建设内容分析

从本质上分析,档案信息化建设指的是实现档案资源信息化管理与应用的一种全新模式。档案的信息化建设作为一项综合性、系统性工程,涉及的内容比较广,可分成档案信息资源建设、档案基础设施建设以及档案标准化建设<sup>[1]</sup>。(1)档案信息资源建设,是指实现档案资源信息的分类、整理与归档等工作内容;(2)档案基础设施建设,是指引入信息化软件与硬件基本设施,打造信息共享平台;(3)档案标准化建设,是指制定科学、合理的档案信息化建设标准与规范,实现档案的信息化、规范化与标准化管理。

## 2 档案信息化建设现状分析

目前,一些单位已初步认识到发展档案信息化的重要性,有效地提高了档案信息化建设的水平<sup>[2]</sup>。然而,档案管理还存在着诸多问题,对档案管理的持续稳定发展将产生负面影响。

### 2.1 档案管理工作者的信息化建设意识不足

目前,大多单位的档案管理工作者尚未意识到信息化建设的必要性,所以未根据档案管理的实际要求,积极开展档案信息化建设工作,以致于档案信息化建设的成果不尽如人意,甚至难以提高档案管理工作的便捷性与有效性,对档案信息化建设的全面发展造成了严重的负面影响。

### 2.2 档案信息化建设有失标准性

关于档案信息化建设基本工作,有的单位根据现实状况建立了相应措施,同时制定了新的管理方式,也取得一定成就。然而在具体实行时,档案信息化建设的有失标准性问题

尤为突出,加之档案信息化建设工作情况比较复杂,规划目标与统筹管理实现难度颇大,严重影响了档案信息化建设步伐<sup>[3]</sup>。比如,数据存储形式、接口技术等方面,档案管理系统有着巨大差异,以致于难以实现档案资源的共享,从而对档案信息化建设带来不利影响。

### 2.3 档案管理工作者综合素养偏低

纵观大多单位的档案管理工作者发现,他们的综合素养普遍偏低,针对档案信息化建设工作无法做到及时、有效调整,进而影响档案管理工作成效。比如关于一些档案信息化建设与管理工作,档案管理工作者的专业能力比较低,缺乏服务意识,难以根据工作要求科学使用信息化技术,进而对档案管理工作成果造成不良影响。

## 3 档案信息化建设的方法

关于档案信息化建设工作,必须根据现实情况与详细要求进行落实,根据标准化流程有条不紊的贯彻,同时制定系统化监督与管理措施。

### 3.1 打造网络档案系统

基于新时代背景下,档案信息化建设的前提就是打造网络系统,高度重视数字化与信息化综合平台建立工作,优化内部、外部服务网络,切实发挥平台的功能与优势,从根本上提高档案管理成果<sup>[4]</sup>。与此同时,关于档案监督工作的实行,应根据系统建设现实要求,应用符合标准性要求的硬件、系统等。具体来讲是,在进行档案常规化管理工作时,应科学约束软件应用,选用最适宜的软件系统,打造档案资源共享平台,建立行之有效的管理方案,以保证档案信息资源的原始性和安全性。

### 3.2 深化文件管理

为实现传统纸质档案管理模式向信息化管理模式的转变,最基本的点就是保证传输文件的可靠性、管理质量,根据信息管理具体要求实现文件格式的合理转化,增强数据资源的安全性、通用性,优化计算机信息管理程序,妥善保管电子文档,同时对电子文件展开编目管理,使用网络技术、信息技术保证档案信息资源传输时的有效性,以及贴合具体要求,切实增强档案管理的真实性。除此之外,档案管理部门应把

具有价值的档案信息资源,通过系统实现加密管理。

### 3.3 贯彻技术处理工作

为能优化档案信息化建设与管理,需要加强文件传输、接收、存储的标准化管理,力求档案资源原始性保存,也要根据主题展开编目处理,建立文件信息组合结构。而在技术处理时,关于“只读”类的文件要展开分类管理,在有效识别其文件原始结构的前提下确保安全性与可靠性,从而也为调阅创造便利条件。

### 3.4 制定保存机制

电子文件基本是以化学磁性材料作为基本载体,虽然从理论角度分析,可以实现比较长时间的有效保留,可是也要实现集中管控。有的电子文件记录于介质层之中的信息需要密封于塑料保护层之内,以免遭受外接磁场的影响,同时也要控制空气中水分和灰尘等因素带来的不利影响。此外,档案管理工作需要定期展开复制处理,以防止发生档案信息资源丢失等问题。

## 4 信息化档案管理的方法

为有效提升档案信息管理的成效,就必须根据信息化建设要求,制定科学、有效且系统化的管理策略,在保证信息化档案管理工作实效性的前提下,为实现档案信息化统筹管理的有序展开、稳定性发展创造有利条件。

### 4.1 升级归档管理

针对信息化档案管理工作,需要开发系统化的升级、归档管理控制项目,实现各种类型载体档案的系统化与数字化处理,高度重视文件鉴定、归档等有关工作,切实保障档案文件的真实性、可靠性与完善性。关于档案接收与保管工作,应建立科学的档案管理制度。结合标准化程序,以及资料信息主题,实现收录工作,对具体的工作制度和运行维护机制进行监控,确保档案管理项目与档案信息要求相匹配。

### 4.2 优化档案管理队伍

新时期下,首先应制定系统化、科学化的监控措施,有效提升档案管理工作者业务员的综合能力与综合素养,贯彻专业化管理模式,打造一支专业能力强、综合素养高的优秀档案管理队伍。其次对档案管理工作进行专业培训,通过培训活动提升档案管理工作者专业能力与素养,确保管理者能够了解

最新的档案管理信息,以专业的态度有效开展相关工作,在管理效果上取得全面进步。最后,制定科学、合理的竞争机制,深挖档案管理工作者主观能动性,通过岗位激励优化岗位结构与职员配置模式,切实增强档案信息管理总体管理水平。

### 4.3 采用现代化管理方法

落实管理标准,贯彻资源共享基本理念,促进档案管理模式的转型,以档案管理重点与热点进行系统化管控,有效实行网络化数据化档案管理有关政策,以实现档案资源信息共享和共建管理目标,力求档案信息资源管控最优化。此外,关于信息化档案管理工作的系统化实施,需要建立科学的管理措施与准则,增强管理实效性。对于管理软件的选择,应对软件的规范性、运行机制、通用化管理展开综合性分析,然后选用具有较好的包容性软件,以切实提升档案管理的信息化水平。

### 4.4 提高信息化服务水准

基于信息化时代背景下,档案管理工作必须贯彻与落实信息化服务理念,促进信息化控制与质量管理目标的实现。在调动管理者积极性的前提下,应制定更加有效的服务框架体系,充分发挥信息化档案的价值和优势,为档案管理的可持续发展提供保障。

## 5 结束语

新时期下,档案信息化建设与管理工作的范围比较宽广,所以应根据现实要求,对档案信息化建设工作展开合理规划、有力监督、稳步推进,由此才可以深化档案信息化建设与管理成果,充分发挥档案管理的真正作用与价值。

### [参考文献]

- [1]史文辉.高校图书档案管理及信息化研究[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2018,(11):61-62.
- [2]习浏.新时期农业科研单位档案管理工作现状、问题与对策——以湖北省农业科学院为例[J].湖北农业科学,2018,57(16):105-108.
- [3]张登军.“互联网+”环境下的高职高专院校会计档案数字化建设——以河南省工业技术学院会计档案数字化平台建设为例[J].电子技术与软件工程,2017,(23):23.
- [4]徐菲.关于事业单位档案信息化建设有关问题的思考[J].办公室业务,2017,(17):51.